

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	16 kor.
Negyedévre	4 "
Helyben hához hordva:	
Egész évre	20 kor.
Negyedévre	5 "
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre	24 kor.
Negyedévre	6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáca-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, szeptember 30.

Tatár taktika.

Hatvanötezer derék vitéz, páncélruhásat, acélszívűt gyűjtött össze IV. Béla király Pest városában.

Vihar fenyegetett a határszélről. A Kárpátok tulsó oldaláról felgyújtott falvak füstje és lángja látszott keresztül és halálra üldözött nemzetek menekültek a határon át.

Erős, diadalra szomjas hadsereg volt Pest falai közt. Ha azon a vidéken fogadják el a csatát, nem kétséges, győznie kellett volna. Fejezsdült azonban a tüzes magyar vér, az ingerkedő tatárok csalogató portyázásainak felült és egy végzetes napon megindult — a Mohi pusztá felé.

Három szövetkezett párt képviselői, imponáló hatalmas többség, a nemzet legjobbjainak választottjai gyülekeznek össze október 10-én Budapesten. Van köztük tudós agg és heves ifjú, komoly politikus és tüzes Petur bán, erős, hatalmas, egységes tábor, a mely diadalra van hivatva. Csak fegyelem, nyugodtság, előrelátás legyen a táborban.

Ismétlődik azonban a tatárjárás hadisele. Pogány hadak, dúlásra és zsákmányolásra szervezkedve, megszállják a tábor környékét s goromba támadásokkal,

hetyke kiturásokkal próbálják kicsalni a magyar parlamentet erős várából, a higgadt megfontolásból.

Hetek óta mást sem hallunk, mint népgyűlést itt, népgyűlést ott, előkészületeket országos naplopásra, fenyegetéseket sztrájkokkal, tüntetéssel. Az ellenség kész egy napi nemzeti munka millióit kidobni az ablakon, csak azért, hogy erejét egy napi portyázással megmutassa és belugrassa a magyar parlamentet a sötétbe, az általános választói jogba.

Azt akarják, hogy IV. Béla hadseregének utódai kövessék az elődök példáját és menjenek az ismeretlen csataterre, Mohi pusztára.

Félve, aggódva és reménykedve várjuk e nap következményeit. Azonban a féltéken és aggodalmon győz a remény és a bizalom. Ott a hétszázéves példa, nem fogjuk megismételni.

Az általános választói jog új csatateret fog teremteni, a melyen nem a munkás — hanem a magyar kérdés fog megoldódni.

A szociális kérdéssel bármilyen alapon választott parlamentnek meg kell birkóznia. Minél értékesebb, minél képzeltebb, minél jellemesebb elemek jutnak a parlamentbe, annál több jogos reményt fűzhetnek alkotásaihoz a munkások. Minél magyarabb lesz a jellege ennek az országgyűlésnek, annál kevesebb idejét lopják el a Vajdák és Supilók az értékes

alkotásoktól s annál több a garancia arra nézve, hogy a szociális reformok ürügye alatt nem csempésznek be az ország szervezetébe bomlasztó mérget.

A mennyiben tehát az általános választói jog szükségletté vált, úgy kell azt megvalósítani, hogy az országgyűlésbe bejutó elemek minél értékesebbek és minél magyarabbak legyenek. Ez pedig nem a reform elszéleskedésével, hanem csak óvatos tanulmányok segítségével érhető el. Ha csatateret keresünk, előbb alaposan tanulmányoznunk kell a terepet.

Ezer éve mindig felvetik ellenségeink a magyar kérdést s ezer éve csatákban kell ezt a kérdést újra és újra megoldanunk. Mikor higgadtan, előrelátóan kezdtük az ütközetet, diadalt arattunk, de mikor idő előtt kicsalogattattuk magunkat pezsgő vérünk által ismeretlen csataterekre, a Sajó és Mohács vére és könnye gyászolta elhamarkodásunkat.

Tatár taktikával állunk szemben, vigyázzunk! Egy meggondolatlan lépés vesztünket okozhatja, a higgadtság a diadalt biztosítja.

Tatár taktika ellen szegezzünk magyar szilárdságot, magyar józanságot és kérlelhetlen magyar erélyt.

*

Pártértekezletek. A koalíció pártjai pénteken és szombaton értekezletet tartanak.

"TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Morituri.

A rendőrbíró: Mi a neve?

A vádlott: Van der Hybouis.

A bíró: Nos, szegény barátom, Van der Hybouis, most már teljesen megelégettem, hogy állandóan a maga arcát lássam magam előtt. És mindannyiszor ugyanazon ok miatt: — öngyilkossági kísérlet! — Mondja csak, hányszor kísérelt meg már öngyilkosságot?

A vádlott: Csak nyolcszor, bíró ur.

A bíró: Több lesz az, barátom; gondolkozzék csak.

A vádlott: Tizszernél semmi esetre sem több.

A bíró: Tisztázzuk végre is a dolgot... Miért akar maga annyiszor meghalni? hiszen más embernek egyszer is sok.

A vádlott: Hallgasson meg, bíró ur. Valóban én különlegesség vagyok az emberek közt. Az élet az én számomra csupa tragédiát rendez. Gazdag ember voltam valamikor és fiatal is. Rajongtam az életért, főleg azonban rajongtam egy nőért, akivel boldogságot reméltem. Az a hölgy azonban megcsalt és elhagyott. A csapás oly megrendítő volt számomra, hogy meg akartam halni... Ekkor követtem el az első merényletet az életem ellen. Mellbe lőttem magam. A szívemre céloztam, de a golyó nem talált halálosan.

— Nos és azután?

— Ez volt fordulópontja sorsomnak. Nem-

sokára az első tragédiám után szerencsétlen tőzsdei tervvel elvesztettem a vagyonomat. Máról holnapra összeomlott az apai örököm; koldussá lettem... Nagyon érzékeny ember vagyok; a csapást szívemre vettem. Ez alkalommal méreggel akartam magam elpusztítani... de az emberek mindig hamar ott vannak, ahol nem kéri őket. És megmentettek.

— Természetesen.

— A halál gondolata pillanatra elszunynyadt bennem; megkísérlettem. Főrsnek és térfinak lenni. Dolgozni kezdtem. Valamelyik bank, amelylyel régebben összekötöttem voltam, könyörületből állást adott nekem. Egy napon azonban a mellém rendelt hivatalnok, akit ellenőriznem kellett, sikkasztott. A gyanu reám is hárult. Csak egy dologgal tudtam magam tisztázni: a halállal. Könnyen szántam reá magam... leugrottam egy ház emeletéről — de abban a pillanatban egy munkás gyapjúköteggel megakasztott kézikocsit tolt az udvarra és én arra estem. Csekély lábfcim és kisebb mértékű rázkódás volt az egész, amit szenvedtem... Tovább kellett élnem tehát, amibe bele is nyugodtam, mert a bank rehabilitált.

— Erre már csakugyan megjöhetett volna az esze. Van der Hybouis!

— Magam is azt hittem, de a sors más-ként akarta... Egyedül álltam a világban. A családom régen kihalt; még barátaim sem voltak. De én mégis azt hittem, hogy vannak barátaim, mert tömérdek embernek tettem szívességet, amíg vagyonom volt. És ime, egyszerre azt kellett tapasztalnom, hogy a szerencsétlent min-

denki elhagyja. Az öngyilkossági kísérletemet a bankbeli sikkasztással kapcsolatban közhírré tették a lapok — s ettől fogva, ha valamelyik régi barátommal találkoztam, az elfordult tőlem; köszöntésem elől kitért s amikor meglátogatam, eltagadta, hogy otthon van. Történt egyszer — éppen karácsony előestéjén — hogy megszállott a vágy, a szent estét családi körben tölteni. Oly hevesen ösztökélt a vágy, hogy nem tudtam ellentállani. Volt egy bizalmas család köröm, amelybe régente gyakran ellátogattam; a gyermekek keresztelőin mindig hívott vendég voltam s az asszony születésnapjára rendszeren én küldtem a legszebb rózsákat. Igen, hozzájuk megyek karácsony estére, gondoltam magamban s jókora halom ajándékot összevásárolva, előzetes bejelentés nélkül becsöngettem R. E. barátom lakásán. Sohsem feledtem azt a jelenetet, amelyet ott átéltem. A házigazda éppen az előszobában volt, amikor betoppantam — és zavartan elém sietve, halkán, de erélyesen felviágosított, hogy előkelő vendégei vannak, ne vegyem rossz néven, ha kivételesen nem lát szívesen... az a botrány, amely a nevemhez fűződik... az egész társaságra nézve kellemetlen volna... stb. stb... Két perccel később künn voltam a havas, sötét utcán. Az arcom égett a szégyentől, a szemeim tele voltak könnyekkel; — így indultam el, két kezem tele csomagokkal, az el nem fogadott ajándékokkal... és elindultam az emberektől hemzsegő utcán, ahol mindenünnen boldogság kacaja hangzott... A szívem annyira megtelt keserűséggel, hogy szinte fojtogatott. Magam

Politikai hírek.

A kiegyezés. Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma már pozitív formában megérkezett Bécsből az értesítés, hogy az osztrák miniszterek a legközelebbi napokban Budapestre érkeznek a kiegyezési tárgyalások folytatására. Eddig az volt a terv, hogy Beck tábornokarával csütörtökön érkeznek ide, de ma beállott az a valószínűség, hogy már ma, de legkésőbb szerdán megjönnek. A tárgyalásokat ott fogják folytatni, ahol azok Bécsben megszakadtak.

Bécsből jelentik: Az osztrák és magyar miniszterek közt létrejött megegyezés alapján az osztrák miniszterek kedden reggel Budapestre érkeznek, hol a kiegyezési tárgyalásokat aznap délután újra megkezdik.

Bécsből jelentik, hogy ott ma délután Beck báró miniszterelnök elnöklésével minisztertanács lesz, melyen kizárólag a kiegyezés kérdésével fognak foglalkozni a kormány tagjai.

A kultusztárca reformjai. Fővárosi tudósítónk jelenti: Apponyi Albert gróf kultuszminiszter ma kora reggel a pénzügyminiszteri palotába hajtatott és ott Wekerlével és Popovicscsal hosszabb ideig tárgyalt a kultusztárca 1908. évi költségvetése felől. Arról értesülünk, hogy a tanácskozás a kultusztárca keretében a jövő évre tervezett reformok költségeiről folyt.

A házszabályok revíziója. Politikai körökben sok szó esik manapság a házszabályok revíziójáról. A revízióval a horváth obstrukció óta komolyan foglalkoznak kormánykörökben is. Célja: megakadályozni a jövőben a horvát képviselők esetleges újabb obstrukcióját és elejét venni annak, hogy a horvátok vakmerően szembe helyezkedjenek a nemzet akaratának és meggátolja a kormány komoly munkáját.

A házszabályrevízió mindazonáltal ideigle-

sem tudom, hogyan értem a Szajna hidjára — azután — nos, igen, azután belevettem magam a jeges árba, két kezemben még akkor is szorongatva a karácsonyi ajándékokat, amelyeket tőlem nem fogadtak el.

— Arra emlékszem, hogy amint a dermesztően hideg folyamba estek, elájultam... Egy házban ébredtem föl, amint dörzsöltek és élesztgettek. A megmentőim kihalásztak. S így tovább kellett élnem.

(Szünet. A vádlott megtörli homlokát. Az egész teremben mély csönd.)

A vádlott: Mit mondjak még, bíró ur? Föl-soroljam azokat az eseteket is, amelyek később adták kezembe a fegyvert... azt hiszem, annyi is elég, hogy megértsen. Nagy tanulság az én sorsom; az, hogy mily nehéz meghalni... igen, igen, ma már nem is lehet meghalni. Lépten-nyomon ott settenkedik körülöttünk a megmentés. De hát mi köze az emberiségnek ahhoz, hogy én nem akarok élni!

A bíró: Menjen haza békében, barátom; ön száz esztendő lesz.

Henri Jousset.

Gerstenbrein Tamás

szobrász és kőfaragó mester Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diósi fatelep).

Ajánlja nagyraktárát: Saját készítményű márvány, gránit, syenit, labrador stb. siremlékekben. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugyyszintén régi sirbaltok s sirkövek renoválását a legolcsóbb árak mellett.

nes jellegű volna, érvénye csak addig tartana, míg a mostani kormány programját az általános szavazati jog törvénybe iktatásával megvalósítaná. Már azután az ez alapon választott országgyűlés akaratától függne, fentartja-e a revideált szakaszokat, vagy nem. A revízió hír szerint három intézkedésre szorítkozik, úgy mint a vita lezárására, mely a revízió szerint nem az elnöktől, hanem a képviselőház többségétől függne; a ház üléseinek több órával való meghosszabbítására, azonban egynél több ülést egy nap ezután sem tarthatna a Ház és végre az elnöki hatáskör kiegészítésére, vagyis a 255. §-t olyan formán egészítenék ki, hogy az elnök a renitens képviselőket az ülésekből kizárhatja, esetleg a tereméből elűvolíttatja.

A képviselőház első ülése. A képviselőháznak végére jár a nyári szünete. Justh Gyula elnök szombaton érkezik Budapestre, hogy a ház október 10-iki megnyitó ülésére vonatkozó szükséges intézkedéseket megtegye. E napon tudvalevőleg a szociálisták tüntető felvonulásra készülnek, hát a megfelelő intézkedésekre az elnökség részéről szükség van.

Segítség a szövetkezeteknek. Teljesen megbízható és minden kétséget kizáró forrásból értesülünk, hogy a Wekerle Sándor miniszterelnök által a szövetkezeteknek kilátásba helyezett segítség 48 órán belül, de valószínűleg már holnap meglesz. A segítség formája az, hogy a budapesti pénzintézetek egy közös alapot raknak össze, mely több millióra fog rugni, az összeget csak ma fogják végleg fixírozni és ebből az alapból fognak a szövetkezetek hitelt kapni. Az alap létesítése Kornfeld Zsigmond, a Magyar Általános Hitelbank elnöke buzgólkodik, akinek az az álláspontja, hogy az ügyet nem a szövetkezetek, hanem az adósok és a piac érdekében sürgősen és kielégítően rendezni kell.

A szegedi Erzsébet-szobor.

Szeged városának szoboravató ünnepe országos részvétellel, a kegyeletességnek megható nyilvánulása közt tolyt le tegnap. József főherceg, a király képviselője, délelőtt 11 órakor érkezett különvonaton Szegedre. Az állomáson megjelent a 46. gyalogezred diszszázada. A főherceget Fahl Gusztáv altábornagy, honvéderületi parancsnok fogadta. A zene a Gotterhaltet játszotta. A diszszázad tisztelgett. A közönség az állomás előtti téren gyülekezett. Kelemen főispán Lázár polgármesterrel felment a Perronra, ahonnan a főherceget az állomás előtti új sátorba kísérték, ahol félkörben Apponyi Albert gróf, Günther Antal, Josipovich Géza és Zichy Aladár miniszterek, továbbá Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, a főrendiház és a képviselőház kiküldöttei állottak. Kelemen főispán üdvözölte a főherceget.

A jelenlevő előkelőségek bemutatása után hosszú kocsisorban indultak az ünnepély színhelyére, a Stefánia-sétányra.

Röviddel a főherceg megérkezése után a kivonult dalárda a Himnuszt énekelte. A Himnuszt éneklése alatt a főherceg szintén levett főveggel állott. A szegedi képzőművészeti egyesület nevében Erdélyi Béla államvasuti főfelügyelő üdvözölte a főherceget. Köszönetet mondott a királynak a képviseltetésért, majd elmondta a szobor történetét s annak leleplezésére engedélyt kért a főhercegtől. Erre a főherceg a következő beszéddel válaszolt:

Mély meghatottsággal és fájós szívvel tekintünk fel mindnyájan Erzsébet királyné nagyasszonyunk népszerű, magasztos alakjára; egy fohász rebben el mindnyájunk szívéből: nagy lelked eszményi ihlete legyen a jövőben is azon törhetetlen kapocs, mely e nemzetet annyi keserű bánaton keresztül ment férjedhez, a mi szeretett urunkhoz és királyunkhoz csatolja. Maradj ezentul is őrző angyalunk te, aki életedben csak áldást osztottál. Áldott legyen neved, áldott legyen magasztos, szentséges emléked, a meddig széles e hazában, magyar sziv dobog, addig élni fog nagy alakod, mert halhatatlanná tetted nevedet. (Eljenzés.) O császári és apostoli királyi felsége, legkegyelmesebb urunk és királyunk nevében eirendelem, hogy hulljon le a lepel.

E szavakra lehullott a lepel a gyönyörű karrarai márványból készült szoborról, amelyre feherruhás leánykák virágokat szórtak.

Lázár polgármester ezután átvette a szobrot. Köszönetet mondott a főhercegnek megjelenéséért és isten áldását kérte a hazára, királyra és a királyné emlékére. Azután a dalárda a Szózatot énekelte. Erdélyi főfelügyelő bemutatva a főhercegnek Ligeti Miklóst, a szobor készítőjét. A főherceg kezét szorított a művészhez s vezetése mellett megtekintette a szobrot. Az első koszorút Návay, a képviselőház alelnöke tette le a szoborra a következő szavak kíséretében:

— Ezen örökzöld babérok jelképezik, hogy mi boldogult királynénk áldott emlékét örökké megőrizzük.

A kormány óriási koszoruját Apponyi Albert gróf helyezte el a szoborra a következő szavakkal:

— A kormány hivatása tökéletessé tenni a megboldogult királyné nagy művét, a király és a nemzet közötti egyetértés zavartalanágát. Örökké tartó kegyeletünk jeléül teszem le e koszorút Erzsébet királyné szobrának talapzatára.

A főrendek koszoruját Gerliczy Ferenc báró tette le.

Délután 1 órakor a Kas-féle vigadóban Szeged város ebédet adott a vendégek tisztelére, amelyen a főherceg, a főispán, a polgármester és számos notabilitás vett részt. Felköszöntő ez alkalommal nem volt.

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragóműhely és s i r k ő g y á r .

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

Fiók telepek: Déva. Nagyszében, Bánpaták.

budape
Magyar
Magyar
Magyar
Magyar
Horvát-
Magyar
Tisza s
Osztrák
Osztrák
Osztrák
Osztrák
1860.
Osztrák
Magyar
Osztrák
Osztrák
20 fran
Német
London
Páris vi
70 már

Se
ezelőtt
városává
A tárgy
zettek.
don lee
lyoni cé
hogy m
ros rész
rat állít
már kilé
ha Magy

AU
harmegy
állatkiall
eredmén
tásra fel
kiváltak
jóságok
tartott, a
lett fejez
fordultak
idézett e
volt. A
ronát os

Dr.

Előfizetési felhívás.

Komoly idők előtt áll Magyarország. Ez év őszén kezdi meg az országgyűlés azt a ciklust, amely minden valószínűség szerint fordulópontot fog jelenteni a magyar történelemben.

A kor szükségletei, a változott viszonyok parancsolólag lépnek elénk. A szociális kérdés zörget a kapukon s a félrevezetett tömegek felvonulásakor megremeg a magyar föld. Viharok fenyegetnek s Magyarország minden hű fia aggódva tekint a jövőbe.

Ezt a vihart — nem lehet tagadni — jórészt a sajtó útján idézték fel. Ma már olyan erő rejlik a sajtóban, amellyel tömegeket lehet csatasorba állítani. A sajtó egyik része a magyar haza, a hit és a tisztesség ellen, a másik ez ősi erények mellett bont zászlót.

A tizenkettedik órában áll most a választás sora a magyar közönségen, melyik zászló alá akar állani?

Mondd meg, melyik lapot járatod, ki vagy. Olyan lapot járatsz-e, amelyik pellengére állítja az ősi erényeket s idegen jövevények zsebe érdekében lábbal tiporja apáink sírját? Olyat-e, amely betör családod szentélyébe s léha szenzációhajhászat kedvéért meghurcolja a magánéletedet, mételyt csepegtet a fiatal lélekbe s vakmerően állít valótlanságokat? Olyat-e, amely a mai forrongó időkben az eszmék és az emberek salakját viszi a táborba a magyarság és a vallás ellen?

Mikor ilyen lapok vannak, akkor kétszeresen szükség van a hazatis keresztény sajtóra. Nemcsak fenn kell tartania az ősi erényeket, hanem az ellenséggel is kell viaskodnia.

Ez a csata nem megy hadsereg és fegyverek nélkül. Hadsereget és fegyvereket keresünk az új negyedév kezdetén; nem magunkért, hanem az eszmékért, melyek zászlónkra vannak írva: a hitért, erkölcsért és magyarságért.

Lapunk előfizetési árai maradnak a régiék:

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 „

Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 „

Vidékre postán szállítva:

Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 „

A TISZANTÚL
szerkesztősége és kiadóhivatala.

UJDONSÁGOK.

* **A pénzügyi szakbizottság ülése.** Nagyvárad város pénzügyi és gazdaságügyi szakbizottsága tegnap, hétfőn délután ülést tartott, amelyen több fontos városi ügyet tárgyaltak. Bordé Ferenc elnöklte alatt jelen voltak: Komlóssy József, Lukács Ödön, Kőszeghy József, dr. Pácz Sándor, Hozella Gyula, dr. Berkovits Ferenc, Ragány János, dr. Kuriánder Ede, Juricskay Barna. Első sorban Kőszeghy József főmérnök javaslatát tárgyalták a város területén fekvő ingatlanok értékelkedésének

megadótatásáról. A bizottság az új adó behozatalát szükségesnek véleményezte. Kéri a tanácsot, hogy ez irányban dolgozzon ki szabályrendeletet, amelynek pénzügyi részét újból terjessze a szakbizottság elé. — A városi átirási díjak szedéséről szóló szabályrendelet hatálya ez évben lejár. A szakbizottság javasolja, hogy a szabályrendeletet újabb 10 évre hosszabbítsák meg. — Ezután segélyezési ügyek kerültek tárgyalásra. A régész egyesületnek egy évre 300 korona, a nvárad alkohol-ellenes munkás egyesület részére 100 korona, — a Rákóczi korszakról megirandó mű költségeire 100 korona, — a nagyvárad jogakadémiai ifjuság Mensa Académicája javára 100 korona segély megadását javasolja a szakbizottság. — A nagyvárad városi szőlőtelep további fenntartása kérdésében javasolja a szakbizottság, hogy további 3 évre a telep fenntartását javasolja, mert még mindég szüksége van a hegybirtokosoknak a telepre, hogy a nagyvárad hegyek teljesen betöltetessenek. — A Nagyváradon felállítandó tápszor- és vegyvizsgáló intézet kérdésében javasolja a szakbizottság, hogy az intézet felállítását elvileg mondja ki a törvényhatóság s egyben írjon fel a földmívelési miniszterhez, hogy az intézet nyilvánossági joggal ruhazza fel s a törvény szerinti államsegélyvel támogassa. Ettől függetlenül a Székely Ödön vegyész ajánlatát pedig a további tárgyalás alapjául fogadja el a törvényhatóság.

* A József Szanatórium bemutatása.

Közadakozásból, a társadalom irgalomadómainyaiból 750,000 korona költséggel Gyulán a Lugoserdőben a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület népszanatóriumot létesített, ahol ez idő szerint kilencvenkét tüdőbeteg gyógyul is. Ezt az új intézetet az egyesület október 12-én nyilvánosan is bemutatja, amikor évi közgyűlését is megtartja. A József Szanatórium bemutatására az egyesület meghívta a vele rokon társaságokat, a belügyminisztériumot, az egyesület jótévedőit, tagjait, a két egyetem orvostanárát és a sajtó képviselőit. Az egyesület tagjainak a kereskedelmi minisztériumtól vasúti jegy váltására jogosító igazolványt engedélyezett. Budapestről a tagok és a vendégek október hó 11-én délután 2 órakor indulnak. Az egyesület felkéri a meghívottakat, hogy legkésőbb október 7-ig jelentsek be jövetelüket. Gyulán Lovich Ödön polgármester elnöklétével rendezőbizottság alakult, amely a vendégeket elszállásolja és az ottani kaszinóban tiszteletükre ismerkedési estélyt rendez. A közgyűlés a vármegye székházában lesz, amikor az egybe seregülő vendégeket Ambrus Sándor, Békésvármegye alispánja üdvözlö. A közgyűlésen Fáy Aladár dr. közegészségügyi felügyelő előadást tart arról, hogy mik az okai hazánkban a tuberkulózisnak? A közgyűlés után a vendégeket külön vonat viszi a Szanatórium bejárájához. Egyik kiemelkedő része lesz az egyesület ez emlékezetes napjának néhai József Főherceg szobrának elhelyezése, ahol az alkalmi beszédet Takács Menyhért dr. jászvári prépost, főrendiházi tag, az egyesület társelnöke mondja. A vendégek még az nap délutáni vonatokkal haza is utazhatnak. Eddig az ország tizenhét helyéről jelentettek be küldötteket.

* A villamos munkások mozgalma.

A villamos vasúti alkalmazottak bérmozgalma még mindég egy állapotban van. A nyugodtabb gondolkozású alkalmazottak kivonták magukat az agitáció folytán keletkezett mozgalomból. Jelenleg csak az a két ember hiva a követeléseknek, akik az egészet kezdeményezték. — Szombaton este mikor a jelzett gyűlést nem tarthatták meg, szétmentek, csupán ez a két ember tartott együtt. Ezek a kőművesek szak-

szervezetébe mentek, ahol a polgármester választást tárgyalták és a fölött tanakodtak, hogy milyen álláspontot foglaljanak el a követelések nem teljesítése esetén. A tárgyalásokról különböző verziók keringtek, melyeknek aiposságát nem lehet valónak venni. Többek között állítólag azt tervezték volna, hogy a munkásokkal foglaltatják el a villamos kocsikat úgy, hogy azokra más ember ne tudjon felszállani. Ez azonban teljesen képtelenség, melyet ők sem tartanak kivihetőnek. Természetes ez a módja a terrorizmusnak sok pénzbe kerülne, ez pedig nem ér annyit, mint az eredmény lenne.

* A megyei közigazgatási bizottság ülése.

Biharvármegye közigazgatási bizottsága holnap, szerdán délelőt fogja megtartani rendes havi ülést. Az ülésen Glac Antal főispán fog elnökölni. A tárgysorozat után ítélve az ülés nem ígérkezik zajosabb természetűnek.

* Az árvák üdvözlője.

A Nagyvárad városa által feantartott árvaház növendékeinek nevelése, hogy milyen jó kezekben van, arról mindjobban meggyőződik az, aki figyelemmel kíséri az intézet működését. Özv. Des Echerolles-Kruspér Sándorné urnő fáradhatlan buzgalommal szorgoskodik, hogy a szegény árváknak minél jobban pótolja az elvesztett szülei kört s olyan nevelést nyerjenek az árvák, hogy a társadalom hasznos tagjaivá váljanak. Az árvaházzal járó gondoskodásból derekasán kiveszi a részét özv. Bordé Károlyné gondnoknő, aki szeretettel, odaadással vezeti az árvaházat. — A városi árvaház növendékei vasárnap előbb Palotay László pápai prelátus, nagyprépost előtt jelentek meg s üdvözlőtek magas kitüntetése, nagypréposttá kineveztetése alkalmából majd pedig Rimler Károly polgármestert és Mezey Mihály közjegyzőt ünnepelték jubileumok alkalmából — Az intézet árvái ünnepi ruhában, özv. Des Echerolles-Kruspér Sándorné elnökő és özv. Bordé Károlyné gondnoknő vezetése alatt délelőt a lakásán keresték fel Palotay László nagyprépostot. Az árvák nevében az intézet egyik kiváló tehetségű növendéke: Domokos Gyula szép, meglepő ügyességgel előadott beszédben üdvözlötte a jeles főpapot. Kiemelte a közéletben s különösen a jótékony terén kimagasló érdemeit s Isten áldását kérte drága életére. — A k's árva remek üdvözlő beszéde könnyekig meghatotta a nagyprépostot. Megköszönte az elnökőnek az üdvözlést s ígéretet tett, hogy hathatós pártfogója lesz a jövőben is a jótékony intézményeknek s első sorban különösen a városi árvaházat jóakaró támogatásával istápolja. — A két jubiláns ünneplése a városi árvaház épületében folyt le vasárnap délelben. A folyosót és a nagytermet izlésesen feldiszítették. Rimler Károly polgármester közbejött elutazása miatt nem jelenhetett meg az árvaházban s így mindkettőjük nevében Mezey Mihály kir. közjegyző jelent meg. Az ünnepélyre az árvaház védőhölgyei és pártolói közül többen megjelentek. Előbb Barcsa József árvanövendék mondott szép üdvözlő beszédet, amelyben a polgármester érdemeit emelte ki az árvaház ügyei közül, majd Domokos Gyula árva üdvözlötte csinos beszéddel Mezey Mihályt, aki sokat buzgólkodott az árvák érdekében. Mezey Mihály úgy a saját, mint a polgármester nevében megköszönte az üdvözlést. Szorgalomra, jó magaviseletre intette a kis árvákat, akiknek mindenikéhez volt egy pár meleg szava. A kedves ünnepély lélekemelő hatással volt a jelenvoltagekra.

* **A Vasutas Szövetség ülése.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Magyar Korona Országai Vasutas Szövetségének központi vezetősége rendes negyedévi ülését tartotta vasárnap a keleti pályaudvar tanácskozó termében. Az ülésen, amely reggel 9 órától rövid megszakítással késő estig tartott, a lefolyt negyedév minden olyan eseményét megvitaták, amely csak vonatkozással volt a Szövetségre. Gróf Batthyány Tivadar elnök mondotta a megnyitó beszédét. A beszéd a lefolyt negyedév eseményeit ölelte fel s a legközelebbi jövő feladataival megismertette a Szövetség tagjait. Megemlítette, hogy a fizetés-rendezés és pragmatika hiányai orvoslása érdekében a magánvasutasok, a villamos vasuti alkalmazottak és a hálókocsi társaság alkalmazottai érdekében akciót kezd a Vasutas Szövetség, amely a déli vasutasokat sem hagyta sorsuk javítását célzó mozgalmukban magukra. A déli vasutak igazgatósága október közepén október elsejétől való érvényességgel rendezi alkalmazottai fizetését.

* **Esküvő.** Fenyves esküvő volt ma a mezőkeresztesi r. kath. plébániai templomban. A templomot zsufolásig megtöltötte a helyi s vidéki intelligencia. Gyöngyösi Fejér Sándor máv. tisztviselő, tartalékos honv. hadnagy vezette oltárhoz Szeverény Ilonkát, Szeverény Sándor áll. főnök ünnepelt leányát. Az esketést Alacs Károly plébános végezte, ki remek szép beszédet intézett az új párhoz.

* **Szerencsétlenség egy iparvasutnál.** Pestessólyomkőn tegnap borzalmas szerencsétlenség történt egy iparvasutnál. Egy szerencsétlen suhanc saját vigyázatlansága következtében borzalmas módon lelte halálát. Ugyanis Pestyák József 15 éves pástzoremben Zichy birtokáról jött Mezőtelegd felé, miközben elfáradva az iparvasutaknak veszteglő kocsjai közé feküdt és ott elaludt. Az alvó embert nem vették észre a vasuti alkalmazottak. Egy félóra eltelte után a vonat elindult s a szerencsétlen Pestyák a két kocsi között a sző szoros értelmében össze lett lapitva annyira, hogy a sérülés következtében azonnal meghalt. Az ügyészség elrendelte a vizsgálat megindítását, hogy nem terhel-e valakit felelősség.

* **A Félix-fürdő őszi idénye.** Mikor a fürdők legnagyobb része befejezi szezonját, a Félix-fürdő ekkor kezd másik évadot. A nyári idény után jön az őszi. A fürdő úgy be van rendezve téli vendégekre, hogy teljes kényelmet tud biztosítani azoknak is, akik télen keresik fel gyógyulás végett. Az idén is az őszi szezon kezdetét számos új vendég érkezése jelzi.

* **Pozsonytól Aradig automobilon.** Említettük, hogy Arad városa nyolc órási automobilt rendelt, hogy a városban a személy forgalmat ez által könnyítse meg a város területén, mivel az ottani lóvonatu-va-u nem akarja üzemét villamosra átalakítani. A Hawra-i automobil gyár az egyik megrendelt automobilon próbautat tesz Pozsonytól Aradig. Ugy jelezték, hogy az automobil vasárnap érkezik Nagyváradra, azonban Miskolcon a hámorhoz, a hegyre is tettek próbautat s mivel ez nem volt a programban, a tervezet változást szenvedett s így csak tegnap délután érkezett az óriási alkotmány Nagyváradra. A gépkocsi hasonlít egy nagy üveges omnibuszhoz, amelynek a tetején is ülések vannak. A gyár megbízottjával jöttek a debreczeni polgármester helyettes és a rendőr-főkapitány. Az automobil mintegy 2 óra alatt tette meg az utat Debrecenből Nagyváradra. A Rimanóczy-szálloda

előtt állott meg a gépkocsi, majd a városháza elé száguldott a hatalmas alkotmány, ahonnan Mezey Mihályval, Kőszeghy József főmérnökkel, dr. Cseresnyés Béla aljegyzővel stb. a városban körutra mentek. A fellobogózott, s »Arad sz. kir. város« felirattal ellátott automobilnak természetesen sok nézője volt mindenütt. Arad város polgármestere tegnap este Nagyváradra érkezett s ma reggel az automobilon utazik haza Aradra.

* **Gyászrovat.** Nagycsepcsényi és mutnai Vladár Mihály cs. és kir. kamarás, vezérkari testületbeli alezredes f. hó 27 én élete 46 ik évében Szegeden meghalt. Holttestét Szegedről Nagyváradra szállították, ahol tegnap délelőtt temették el. Az elhunyt rokonságban volt a biharmegyei Lakatos és Ercsey-családdal. — Fanta Adolfné folyó hó 29-én 67 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz. Férje és fia gyászolják.

* **A tudatlanság áldozata.** Vaskőhn pár héttel ezelőtt egy veszett kutya megmarta Kopie Salamonnak 12 éves hasonnevű gyermekét. A kis gyermek sebeit ápolás alá vették, minek következtében az be is gyógyult. A kutya harapásáról azonban hatósági közegeknek nem mertek szólni, nehogy fei kellessen vinni a gyermeket a Pasteur intézetbe. A kis gyermek tegnap reggel iszonyu kinok között hirtelen meghalt. Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek is, amely elrendelte a vizsgálat megindítását.

* **Fertőtlenítő tanfolyam.** A belügyminiszter Budapsten fertőtlenítő tanfolyamokat rendez, anelyre a vidékről is vesznek fel résztvevőket. A miniszter megkereste Nagyvárad városát, hogy a tanfolyamra küldjön hallgatókat, akik kellőleg kiképeztessenek a fertőtlenítésnél követendő eljárásról. Dr. Baróthy Akos városi főorvos előterjesztést tett a tanácshoz, hogy a Szent László járványkórház személyzetét a város felváltva küldje ki a tanfolyamra.

* **Mikor lesz a szüret?** Nagyvárad város hegyközsége vasárnap délelőt tartott közgyűlésében foglalkozott az idei szüret határidejének megállapításával. A szüret kezdetét a nagyvárad hegyen október hó 14-ére tűzték ki. Kimondották továbbá, hogy október hó 7-től szüretelhetnek azok a szőlősgazdák, akik erre a hegybírótól engedélyt kérnek. Október hó 7-ike előtt azonban senki nem szüretelhet s október 7-ike előtt tartandó szüretre a hegybíró sem adhat engedélyt.

* **A kanyaró Biharon.** Még nem következett el az egészségtelen, lucskos őszi idő, a fertőző betegségek már is jelentkeznek. Bihar községben a mult héten fellépett a kanyaró s nagymértékben emelkedik a betegek száma. A községben annál nagyobb rémületet kelt a járvány, mert nem csak a gyermekek között, hanem a felnőttek között is fordulnak elő kanyaró betegek. A község egyik ifju gazdáj : Sárközi Imre halva fekszik, megölte a s árlát. Ezenkívül egy kis gyermek is elhalt tegnapelőtt skarlátban. Az ev. ref. iskolák növendékei közül 10-15 betegszik meg naponként a fertőző betegségben. A főszolgabíró megterette a szükséges óvintézkedéseket; az iskolákat bezárák.

* **Megvadult bika.** A mezőtelegdi állatiállításon szombaton nagy közönség gyűlt össze. A nagy néptömegben egyszerre óriási riadalom támadt. Ugyanis egy felvezetett bika vezetőj től elszabadulva bősziúten rohant az emberekkel megtelt utcákon végig. Az emberek rémesen sikoltva menekültek, amerre tudtak. Kerítéseken másztak keresztül, kapukat döntöttek be s egymás letiprásával igyekeztek

megmenteni életüket. A bika ekkor a község-házára menekülők után vetette magát s már-már eléri őket, mikor egyszerre a tömegből valami rongyot dobta elébe, melytől meghökölt a bika, aztán ismét üldözöbe vette az embereket. A menekülők ekkor betörve a község-háza ablakait, azon másztak be, míg a többiek a kapun igyekeztek biztos menedék után jutni. Pár perc alatt üres volt a piac, csupán Krizsár Boma szekere s két fiatal lova állottak a téren. A bika ezeket támadta meg, mire ezek futásnak eredtek. A bika a Körözs-fele zavarta a lovakat, hol épen most készitik a hidat s ha eddig a lovak elérnek, biztosan nyakukat szegik. Itt azonban egy cigány karaván úgy a lovakat, mint a megvadult bikát letogta s átadta a még mindig buvó helyeiken levő tulajdonosoknak.

* **Főpróba az Urániában.** A nagyvárad képekből ma délelőt tartják meg a vetítő főpróbát az Uránia mozgófénykép színházban. Negyven, pompásan sikerült nagyvárad képván ebben a sorozatban, amelyhez Nagy Mihály hírlapíró tart fölolvast A 40 nagyváradí fölvetel holnap, szerdán kerül először a közönség elé, még pedig a 9 órás előadás keretében. Emellett a mozgófényképek műsora is teljesen új lesz úgy, hogy kétségkívül nagy műélvezetet ígérnek az Uránia előadásai holnaptól kezdve. Ma látható utoljára a jelenlegi műsor, amely gyönyörűen színezet képekben és főleg bohózatokban gazdag.

* **Beoltják a csendőröket.** A csendőrkerületi parancsnokság rendeletet adott ki a nagyvárad szárnyparancsnokságnak, hogy a csendőrség minden legényét oltassa be. A rendeletre Sebeszta csendőrszázados most kérelmet intézett az alispánhoz az iránt, hogy intézkedjé, miszerint a járási orvosok a vidéken lévő csendőröket oltás be.

* **Bosszuálló szolgál.** Pántya Vaszali a feletti bosszujában, hogy volt gazdája Weinberger Herman lopás büntette miatt feljelentette, megfenyegette, hogy le fogja löni. — E célból szövetkezett Trifán Gábor kocssal s folyó hó 25-én este 8 óra után revolverből többször belőttek Weinberger udvarára sőt egy csomó elszórt szalmát is felgyújtottak s ezután elfutottak. A tűz magától elaludt, a lövések sem okoztak kárt. Tetteseket a rendőrségen kihallgatták, hol tagadásban vannak ugyan, de a tanuk ellenük bizonyítanak. Nyomozás befejeztével a merénylőket a kir. ügyészségnek fogják átadni.

* **Tolvaj a templomban.** Sikli József egyházi tegnap reggel egynegyed 7 órakor a Szent László templomban tetten érte Farkas Lajos budapesti születésű és illetőségű hely nélküli egyént, mint a Lourdesi-barlang mellett elhelyezve levő perselyt lefeszítette. Az egyházi Nagy István rendőr segítségével a tolvajt a rendőrségre kísérte, hol ez lezárattott. Farkast egyébként a miskolci kir. törvényszék is keresi lopás büntete miatt s letartóztatását elrendelte. A nyomozás befejeztével a nagyvárad kir. ügyészségnek adják át Farkast.

* **Késelő kéményseprő-segéd.** F. hó 28-án Bagó Károly kéményseprő-segéd ki Leitner Lajos kéményseprő mesternél van alkalmazva, szőváltásból kifolyólag Szabó Ferenc kéményseprő társát bicskával bal mellén a kulcsosont alatt megszurta. Sérült a biharm. közkórházba szállítottott, sérülése nem veszélyes. Bagó ellen az eljárást folyamatba tette a rendőrség.

* **Találtak egy női esernyőt,** egy esernyőt és ebben egy pár fülbevalót, egy gyűrűt s egy ceruzát s egy hajtincset. Továbbá egy weinheim szekrény kulcsot. Igazolt tulajdono-

saik átvehetik a rendőrség I. emelet 7. számú szobában. — Találtak továbbá egy erszényt egy postai feladóvevényvel és 220 korona pénzzel, igazolt tulajdonosa átveheti Eleméry Ferenc főkapitány helyettesnél. — Ugyszintén találtatott 1 drb. 7—8 hónapos barna foltos him vizsla. Felhívatik igazolt tulajdonosa, hogy átvétele végett a kihágási ügyosztálynál 8 nap alatt annál is inkább jelentkezék, mert ellenkező esetben az a gyépmesternek miint kőbor eb, kiirtás végett át fog adatni.

KECSKEMÉTI friss befőttek, cukrozott déli gyümölcs, különféle cukorka és mindennemű ideai csemege árut friss minőségben **PETROVICS MIHÁLY**, fűszer- és csemege üzletében Nagyvárad, Fő-utca kaphatók.

Női ruha alapos szabását lehet 5 délután biztos sikerrel elsajátítani. 12 koronáért beiratkozni és tanulni lehet szombat és vasárnap kivételével naponta délután 2 órától 5-ig a Kereskedelmi Csarnok dísztermében.

SZÍNHÁZ.

A hét műsora

Kedd: Katalin.
Szerda: Durand és Durand.
Csütörtök: Nap és Hold.
Péntek: A fátum. (Premier.)
Szombat: A fátum.
Vasárnap: Aranylakodalom. (Okt. 6.)

Az ördög.

Molnár Ferenc darabjában kettő a lényeg: a budapesti zsurok tolvajnyelvszellemeskedése, raffinált tulzásai, másrészt pedig Hegedüs Gyula egyénisége. A darab egyenesen Hegedüsnek íródott, még pedig Hegedüs egyéniségének teljes kiaknázásával. A siker tehát jórészt attól függ, mennyire közelíti meg a címszerep alakítója Hegedüs egyéniségét?

Tóth Elek nem csekély művészi teladatra vállalkozott, mikor Hegedüs tavalyi alakítása után eljárt az ördög címszerepét. A darab már nem volt újdonság a közönség előtt (Hegedüs mutatta be), nem hathatott tehát Tóth mással, mint csak alakításával. Mindezeket figyelembe kell venni, ha igazságos kritikát akarunk mondani. A valóság az, hogy a mi a szerepből belevágott Tóth Elek egyéniségébe, azzal hatást tudott kelteni. Ahol a bonvivant, a szalonember a tulnyomó, ott kifogástalan volt alakítása. Ezért átlag legjobban sikerült az a II. felvonás, amely pedig Hegedüs alakításában legkevésbé magaslott ki. Ahol a szarkasztikus ördögi jelleg uralkodik, ott a hatás elmaradt. Tóthnak kissé gyors beszéde elcsúszott a szarkasztikus részeket. Nem tudott mindig „pointre” beszélni.

Érdekes ellentét volt pl. e tekintetben az I. felvonásban a kandalló fénye mellett tartott ördögi okoskodás, amelyet Tóth monoton hangon elmondott és semmi hatást sem keltett. Utána jött mindjárt az elgurult arany históriája, a legsikerültebben kidolgozott részlet. Ez csupa él, ötlet, point volt, pompás bevezetés a II. felvonáshoz. Hasonlóképp igen sikerült a III. felvonás vége is.

Egészben véve Tóth Elek alakítása elismerést érdemlő alakítás, komoly törekvés jele. Nem tökéletes, ami ennél az egy emberre szabott szerepnél ki is van zárva, de vidéki színpadon jeles alakítás.

A többi szereplők a régiak.

A kékszakállu herceg. Vasárnap este megkezdődött a műsorváltás. Az új baritonista várt bemutatkozása és a Hajduk hadnagya helyett a Kékszakállu herceg került színre, gyenge publikummal, még gyengébb előadásban. Szerencse, hogy kevesen látták s kevesen sajnálták meg a kiadott pénzt.

Katalin. Ma este a Szigligeti-színházban a kedves zenéjű *Katalin* kerül színre, melynek érdekességét emelni fogja az, hogy a két fő női szerepben *Károlyi Leona* és *Tábori Frida* lépnek fel.

Durand és Durand. Szerdán este a francia vígjátékoknak egyik nagyobb sikert ért darabja *Durand és Durand* reprize kerül színre, melyet nagyon régen látott a nagyvárad-i publikum, melynek egyik kedvenc darabja volt annak idején.

Szántó Gáspár bemutatója. A vasárnapról elmaradt *Hajduk hadnagya* csütörtökön kerül színre. A poétikus darabban *Szántó Gáspár*, a társulat új baritonistája fog bemutatkozni.

Fátum. Z. Iros Istvánnak nagy sikert aratott darabja a *Fátum* pénteken este kerül színre először. A premierre nagyban folynak a próbák, melyekből következtetve a premier az előadás tekintetéből egyike lesz a legjobboknak.

IRODALOM.

A Kis Pajtás gyermeklap (szerkeszti: Csöppike Csanika) 5 ik száma ismét tanúságot tesz ezen egyetlen gyermeklapunk kitűnőségéről. Tartalma: B. A kis dada. (Vers.) Fáy Dezső rajza. — Ideser Luci: A diótörő. Byss Ervin rajzaival. — Domonkos István: Őz bácsi. (Vers.) — Cinca, Pufi, Menci, Polly kalandjai. (Mulattató elbeszélés.) — Dobsinai jégbarlang, Csorbai tó. (Képekkel.) — Kakas: Pórus járt perences. Bükkerti Vilma rajzaival. (Egész oldalas humoros kép.) — A cirkuszban. Rajzolta: Piktör Misi. (Egész oldalas kép.) — Micike levele. (Vers.) — Gyermekirodalom. — Mulattató. — Fejtörők megfejtése, jutalmak kiosztása. — Szerkesztői posta. — Látni kell a csinosan kiállított heti gyermeklapot, hogy meggyőződjünk kitűnő voltáról. A szülő kis gyermekét nem jutalmazhatja jobban, mintha a »Kis Pajtás«-t megrendeli. Ara egész évre 6 korona, egy hónapra 60 fillér. Mutatványt is készítséggel küld a kiadóhivatal. Cim: »Kis Pajtás«: Budapest, VII. Thököly-ut 16.

EGYESÜLETEK.

A rabsegélyző egyesület közgyűlése. A rabsegélyző egyesület vasárnap tartotta az évi rendes közgyűlést, melyen többek között jelen voltak: Rádl Ödön, dr. Konrád Márk, Korn Lajos, dr. Poynár Széver, dr. Váradi Ödön, dr. Virág Béla. Korn Lajos olvasta fel első sorban gondosan megszerkesztett titkári jelentését, melyért az egyesület jegyzőkönyvi közzönetet szavazott. A titkár jelentéséből kiemeltük, hogy az egyesület a múlt év folyamán 1058 korona 29 fillér segélyt osztott 179 egyénnek ruhára, utiköltségre, szerszámokra. Az egyesület által fenntartott iskolába a múlt évben 234 rab járt, kik között 31 volt olyan, kit e rabiskolában tanítottak meg írni, olvasni. Az iskolának szép erkölcsi sikere volt. Az iskola vezetője *Vértési Arnold* tanító nagy lelkiismerettel foglalkozott a tanítással, melynek tárgyai voltak: írás, olvasás, számolás, földrajz, történelem és erkölcsnevelés történetek. A rabiskola zár ünnepélyén *Rádl Ödön* adományából négy

jó tanulónak 20 korona pénzbeli segélyt adtak. Tíz más tanuló pénzbeli segélyben részesült. A jelentés elmondja, hogy a megüresült alelnöki állásba dr. *Virág Béla* ügyészt választották meg, ki állását nagy ügyszeretettel tölti be. Az egyesület elhatározta, hogy propagandát indít az iránt, hogy a társadalom az egyesület nemes céljait nagyobb érdeklődéssel támogassa.

TÁVIRATOK.

József kir. herceg dandárparancsnok.

Budapest, szept. 30. Ő felsége József kir. herceg huszárezredet dandárparancsnokká neve te ki.

Tisza István gróf a szekularizációról.

Budapest, szeptember 30. Pápáról jelentik: Pápan ma nyitotta meg a dunántúli ev. ref. egyházkerület rendes évnegyedes közgyűlését Tisza István gróf elnök. Tisza nagyobb beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. Megnyitó beszédének legjelentősebb része, mely a szekularizációs mozgalomról szólt. Tisza határozottan elítéli az ev. ref. lelkészek kongresszusán a kath. egyházi vagyon szekularizációja tárgyában megindított mozgalmat, melyet sükségtelen, meddő és káros mozgalmi jelszónak mondott.

Apponyi és Björnson.

Budapest, szept. 30. Bécsből jelentik: Schönborn gróf, a nemzetközi békekongresszus osztrák kiküldötté tudvalevőleg a közelmúltban védelmére kelt Apponyinak Björnson támadása ellen. A vén norvég író most reflektál Schönborn gróf felszólalására a N. Fr. Pr. szerkesztőségéhez intézett levélben ilyenformán:

— Sokkal távolabb lakik, semhogy a harc színhelyén megjelenhetnék. Hogy Apponyi Albert gróf otthon Magyarországon egyszerre több nemzetiséget üldözzön és a nemzetközi békekongresszuson a béke érdekében apostolkodjék, ez több, mint illetlenség, ez humbug. Ennek a humbugnak Apponyi a legnagyobb képviselője, azért nevezte meg épen őt. Nem védelem Apponyi számára az sem, hogy a nemzetközi béke körül érdemei vannak; ez csak erősíti a vádat, mert belevilágít a férfi jellemének legmélyére. Ha ezt Schönborn gróf nem érti, akkor az sem használ, ha hosszasan fejtegetné neki.

A verseci szerb püspök balesete.

Budapest, szept. 30. Zmejanovics Gábor verseci gör. kel. szerb püspök Nikolajevics osztálytanácsossal tegnap kikocsizott a grotki zárdába. Utközben a hintó felborult és a püspök vendégével kiborult belőle. A püspök fején, az osztálytanácsos arcán szenvedett sérülést. Mindketőt a kolostorban ápolják.

Rendelet a vasutas-sztrájk ellen.

Budapest, szept. 30. A szocialista vezérek erősen dicsekednek vele, hogy október 10-ére a vasuti teherforgalmat

is megakadályozzák. Erről most az igazgatóság az új szolgálati rendtartás 29. 33. 34. és 55. §-aira hivatkozással rendeletet bocsátott ki, melyben október 10-ére minden sztrájkmozgalmat és munkabeszüntetést szigorúan tilt. A rendeletet Marx János elnökhelyettes írta alá.

Gyilkosság Gyulán.

Gyula, szept. 30. Napok óta borzalmos gyilkosság tartja izgalomban a város lakosságát. Özv. Hoffmann Simonné jómodu asszonyt ismeretlen tettestek meggyilkolták.

MULATSÁG.

A legényegylet szüreti mulatsága.

A Nagyváradi Katolikus Legényegylet vasárnap tartotta szüreti mulatságát. Az est beáltával sűrű rajokban érkeztek az egylet vendégei, kik érdeklődéssel várták a szüret kezdetét s a szüret központját, a különös japán licitációt, melyen gyönyörűen díszített »karikás« került dobba. Az egyesület nagyhálóját fejezi ki ezuton is a nagyváradi *papnevelő intézet és Des Echerolles* Kruspur Sándorné született Gerliczy Stefánia bárónő iránt az egyesületnek nyújtott szőlő adományért. Nagy örömet szerzett az egyesület vezetőségének és ifjúságának a vendégek nagy száma s azon előkelőségek látogatása, kik az egyesület ünnepélyén megjelentek. Jelen voltak:

Dr. Vucskics Gyula elnök. Csicsay Alajos papnevelői alkormányzó, Gilbreiner Adolf, máv. ellenőr, Niemesny Pál vill. vas. hely ig. Freinreisz Károly máv. mérnök, Vargha Gábor főreáliskolai tanár, Reichl Jenő vasuti építőmérnök, Barényi Béla püsp. főkertész, Barabás György, Hagen Ferenc és dr. Pataky Arnold segédlelkészek, Mikes Ödön biztosító intézeti titkár, Várady István községi iskolai tanító, Markély János fényképész, Enghy Zoltán bizt. tisztviselő.

Asszonyok: Fazekas Lajosné, Bereczki Lászlóné, Ocskó Istvánné, Balogh Zsigmondné, Bródi Gáborné, Bárbu Jánosné, Csabay Jánosné, Demkó Péterné, Gózsa Mihályné, Gábor Györgyné, Grenó Istvánné, Gugner Lajosné, Nádas Lászlóné, Nagy Istvánné, Nemes Lajosné, özv. Nagy Edéné, Oláh Józsefné, Popovics Mihályné, Telegdy Sándorné, Weiszmann Istvánné, Zöld Károlyné, Lipcsey Józsefné, Szabó József, Szabó Józsefné, Szalay Mihályné, Szántay Lászlóné, Pápai Istvánné, Németh Lajosné, Szász Istvánné.

Leányok: Fazekas Rózsika, Bereczky Rózsika, Ocskó Erzsike, Balogh nővérek, Bródi nővérek, Bárbu Mariska, Csabay nővérek, Demkó Erzsike, Gózsa Ilonka, Gábor Mariska, Grenó Juliska, Gugner Piroška, Nádas nővérek, Nagy Irénke, Nemes nővérek, Nagy nővérek, Oláh nővérek, Popovics Juliska, Telegdy Etelka, Weiszmann Juliska, Szikora Etelka, Zöld Erzsike, Lipcsey Ilonka, Szabó Mariska, Szabó Juliska, Szalay Juliska, Szántay Margitka, Pápa Vilmácska, Németh Margitka, Szász Erzsike.

Nyilvános köszönettel adózik az egyesület a következő felülfizetéseikért:

Mikes Ödön 2 korona, Mihók János 2 korona, Merész Lipót 2 korona, Barabás György 1 korona, Hagen Eerenc 1 korona, dr. Pataky Arnold 1 korona, Csicsay Alajos 1 korona, Buzás Jánosné 1 korona, Kálnoky Ferencné 1 korona, N. N. 1 korona. Sz. J. 50 fillér.

NYILTTÉR.

Óvás!

Értesítjük a t. közönséget, hogy ismert gyártmányaink **egyedül és kizárólag**

REICHARD ÁRUHÁZA

cégnél kaphatók, miért is kérjük kalapszükséglet esetén azt onnan beszerezni.

Tisztelettel:

Pichler Antal,

cs. és kir. udvari kalapgyáros.

Ita J. Henrik,

cs. és kir. udvari kalapgyáros.

Sürgős értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a jelenleg Bémer-téri bódében levő **Kobrak-féle cipőraktár teljesen feloszlik** és az összes raktáron lévő cipő árukat minden elfogadható árban elárusítjuk.

Minthogy ilyen kedvező alkalom csak ritkán kínálkozik, kérjük a n. é. közönséget, hogy bevásárlásait mielőbb eszközölje, míg a készlet tart.

Teljes tisztelettel:

Eigner Ede és Társa.

Berendezés eladó. — Telefon szám 695.

Csak november 1-ig.



REGÉNYCSARNOK.



A rejtélyes kerékpár.

— Regény. —

Írta: **Daniel András.**

(Franciából.)

40

Ha ezen a reggelen, bár előre tudta, hogy hideg fogadtatásban lesz része, mégis belépett férje dolgozó szobájába, ezt is csak gyermekéért tette, akinek egészségi állapota nyugtalanította.

De midőn a féltékeny asszony látta, hogy férje elrejté előle a teleirt lapot, majdnem elfeledte gyermekét.

— Nem vetted észre, minő rossz színben van az a kis leány? — dadogta. — Nem gondolod, hogy telefonálnom kellene a doktorért?

— És ilyesmi miatt zavarsz engem? — kiáltott fel Varouze nyersen. — Nagyon természetesen telefonálnom kell a doktornak. Az én engedélyemre van talán szükséged erre?

— Ah! — mondá az asszony hevesen — bocsánat... Gyermekünk egészsége mindenestre kevésbé fontos, mint az, amivel belépettem elfoglalva voltál.

Varouze megremegett és most már ránézett.

— Mit akarsz ezzel mondani?

— Igen... a te szerelmes levelezésed...

— Az én szerelmes levelezésem! — ismétlé

Varouze, őszinte meglepetéssel, vigan. — Menj!.. igazán, bolond vagy!

Es olyan jóízűen nevetett, amint ritkán szokott. Mert ő is csupa idegből állt, folytonos, hirtelen kedélyhullámzásoknak alávetve. Es száraz hevessége csak a politikai tervek furtangjában, vagy szerelmi ömlengések ügyességében változott át macskaszzerű légysággá.

— Tehát te azt képzelted szegény Clairettem — mondá kedveskedve — hogy én szerelmes levelet firkáltam?

Közelebb ment hozzá és mutató ujjával felemelte az asszony állát.

— Különbözn pedig nem lenne-e jogom ahhoz? — folytató tréfálva.

A feleség szimétrián nélküli, de gyönyörűen lángoló sötét szemében valami édes, vad kitékezés villant meg. Ezek a szemek nagyon is elárulták, mibe került szigora a szerelmes asszonynak. A szemek ékesszólása szinte zavarta a férjet, aki sokkal jobban ragaszkodott az áldozat szerepéhez, semhogy azon szemekből ki akarta volna olvasni a bocsánatot.

— Most menj, kis cicám — mondá a férj. — Es főleg ne feledd az orvost azonnal ide kéretni, Marcelle miatt.

Varouzné lassu léptekkel mintegy sajnálkozva távozott.

Midőn az ajtóhoz ért, visszafordult és még egy utolsó pillantást vetett a tágas, elegáns dolgozószobán át a férjére. Varouze összeráncolt szemöldökkel az akta-halmazban keresgélte, ahová azt a lapot rejtette, amely annyira érdekelte Clairet. Nem találta, az író mappájában kezdett keresgélni, átvizsgálta zsebeit, aztán türelmetlen mozdulatot tett, mintha lemondana arról, hogy megtalálja e percben azt, amit keresett.

Egy pillanattal később, Claire, gyermekének a palota ugyanazon emeletén levő szobájából hallotta, amint Varouze elmenet közben a titkárjának mondá:

— A minisztériumba megyek. A munkája önnél van. Ne lépjen a dolgozó szobámba és ne nyuljon semmihez. Osztályoztam aa iratokat és ugyanazon helyen akarom azokat megtalálni.

— Nem tudja, hová tette titokzatos levelet és félti — gondolta Claire.

Es nagyon világosan látta maga előtt férjének mozdulatát, hová rejtette a lapot, mikor belépett.

— Csukott szemmel is megtalálnám — gondolta — és tudnám, hová kell nyulnom a papírrt.

Elhatározása hamar megvolt. Ha majd elaltatta kis betegét, elhozta azt a lapot és megtalálta, mit irt arra André.

Nem sokáig halasztotta. Belépett a dolgozószobába, kulccsal magára zárta annak ajtaját, egyenesen az íróasztalhoz ment és felemelte az okmányokat. Mindjárt ugyanazon a helyen, amely emlékében megmaradt, megtalált egy különbözően stilizált, belejezetlen mondatokkal teleirt lapot.

Claire azt az örömmel vegyített csalódást érezte, amit egy alaptalannak bebizonyult gyanu okoz. Nem levélpapíros volt. Egyetlen szerelmi szót sem fedezett fel. Ez az érthetetlen írka-firka valami fogalmazvány lehetett, több ízben abbahagyva és ismét újra kezdve. De mit jelenthetett?... Minek kellett titokban tartani ezt az írka-firkát, ami hasonlított ama végnélküli szavakhoz, melyet a toll kipróbálása miatt írunk.

Varouze Claire a következőket olvasta:

Kisasszony, jelen soraimmal tudatom, hogy ketten leszünk. Az illető személy nagyon is erős arra, hogy egyedül vehessem mértékét. A kikötött összeg nem lesz tehát elegendő...

Lejebb ez állt:

Az illető személy nagyon is erős és én a börtömet kockáztatom...

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatözsede határídeje

Budapest, szept. 30.		
Buza okt.	50 kilogrammonként	10.66
Rozs okt.	— — — — —	9.10
Zab okt.-re	— — — — —	8.10
Tengeri májusra	— — — — —	6.15
Tengeri júl.	— — — — —	8.81

Értéktözsede.

Budapest, szept. 30.		
Osztrák hitelrészvény	— —	651.50
Magyar hitelrészvény	— —	750.25
Lezámitoló bank	— —	492.—
Rimamurányi	— —	54.25
Osztrák-m. államvasuti részvény	— —	660.25
Közuti vasut	— —	542.75
Városi villamos vasut	— —	287.—

Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktözsede 1907 szept. 30-án.		
Magyar aranyjárdék 4%	— — —	111.20
Magyar koronajárdék 4%	— — —	93.20
Magyar keleti vasuti államkötvény 4%	— — —	82.30
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	— — —	93.—
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény	95 50	—
Magyar nyereség sorsjegy-kölcsön	— —	189.—
Tisza szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön	— —	144.—
Osztrák járadék papírban	— — —	97.25
Osztrák járadék ezüstben	— — —	98.25
Osztrák járadék aranyban	— — —	116.—
Osztrák korona járadék	— — —	97.25
1860. oszt. államsorsjegyek	— — —	150.—
Osztrák-magyar bankrészvény	— — —	18.15
Magyar hitelbank részvény	— — —	750.25
Osztrák hitelbank intézeti részvény	— — —	652.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény	— — —	660.—
20 frankos frankos (Napolendor)	— — —	19.12
Német birodalmi márka	— — —	117.77
London vista	— — —	240.67
Páris vista a	— — —	95.20
70 márkás arany	— — —	23.52

Selyemgyár Nagyváradon. Pár évvel ezelőtt egy roverettói cég tárgyalt Nagyvárad városával, hogy itt selyemgyárat állítson fel. A tárgyalások azonban eredményre nem vezettek. Most ismét egy selyemgyár Nagyváradon leendő felállításáról van szó. Barbet D. lyoni cég kérdést intézett Nagyvárad városához, hogy minő kedvezményekre számíthatna a város részéről, ha Nagyváradon egy selyemgyárat állítana fel, 200 szövőszékkel. A kormány már kilátásba helyezte az állami szubvenciót, ha Magyarországon felállítja a selyemgyárat.

Állatkiállítás Mezötelegden. A biharmegyei gazdasági egyesület Mezötelegden állatkiállítást rendezett. A kiállítás elég szép eredménnyel végződött, amennyiben a kiállításra felhajtott szarvasmarhák és lovak mind kiváltak a kisméretű kiállításokon megszokott jószágok közül. A kiállítás igen rövid ideig tartott, amennyiben két nap alatt teljesen be lett fejezve. Ez alatt az idő alatt igen sokan fordultak meg a vidékről, ami élénk forgalmat idézett elő. A kiállítás elnöke *Teledy József* volt. A gazdák között mint jutalmat 450 koronát osztottak szét.

A szerkesztésért felelős
Dr. VUOSKICS GYULA.

M. k. államvasutaküzletvezetőségének Kolozsvártrtt.

31035—1907. sz. Id.

Pályázati hirdetés.

(Rostált és rostálatlan kavics szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőség segesvári osztály-mérnöksége részére az 1908. és 1909. évre szükséges 780 hétszáznyolcvan köbméter rostált és 400 négyszáz köbméter rostálatlan továbbá a dicsőszentmártoni osztálymérnökség részére az 1908. és 1909. évre évenként szükséges 5590 (ötezeröttszáz kilencven) köbméter rostálatlan kavics szállítást biztosítani óhajtván, arra ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállítás a magyar királyi államvasutaknál érvényben levő 122291—96. szám alatt kelt általános szállítási feltételek alapján eszközözendő.

A fenti általános szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak összes üzletvezetőségeinél a hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők, vagy a budapesti nyomtatványtárnál 50 fillér előleges lefizetése mellett megszerezhető.

Ha a szállítási feltételek a nyomtatványtártól posta útján kéretnek, úgy a kívánt feltételek ügyszáma és tárgya pontosan megjelölendő, mely esetben a fenn említett eladási áron felül azok bérmentes elküldéséhez szükséges 20 fillér postadíj is beküldendő a nyomtatványtárnak és pedig vagy készpénzben, vagy pedig magyar postai értékjegyekben.

A különleges szállítási feltételek a pályázati felhívásban vannak felsorolva, mely felhívás a kolozsvári üzletvezetőség anyag- és leltárbeszerzési osztálynál — az ajánlati mintául szolgáló ivvel együtt — díjmentesen megszerezhető.

A kitöltött és egy koronás magyar bélyeggel ellátott keltezett és a lakás pontos megjelölése mellett aláírt és lepecsételt ajánlatok jelen szintén aláírandó és ivenként 30 filléres bélyegjeggyel ellátandó pályázati felhívással együtt a rendes címzésen kívül ezen külcimmal: »Ajánlat a 31035—907. számhoz kavics szállítás iránt« ellátva 1907. évi október hó 26-ik napjának déli 12 óráig az üzletvezetőség I. osztályához személyesen nyújtandók vagy posta útján beküldendőek.

Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének 5 százaléka készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban 1907. évi október hó 25-ike déli 12 óráig a kolozsvári üzletvezetőség gyűjtőpénztárána létéendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlített, az arról nyert elismervény azonban nem csatolandó az ajánlatához.

Minden ajánló ajánlatával az ajánlatok felbontásának napjától számítandó 4 hétig kötelezettségben áll és azt nem vonhatja vissza.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek a kitűzött határidő letelle után, avagy távirati uton

tételnek, vagy amelyekben vakarások fordulnak elő és végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz nem tétellett le, figyelembe vétetni nem fognak; továbbá ajánlat, vagyis olyan, mely a benyújtásra kitűzött idő után érkezett be, semmi szín alatt s még az esetben sem vehető figyelembe, ha az ajánlat előbből volna is keltezte.

A magyar királyi államvasutak részére határozottan fentartatik a jog, hogy az ajánlatok között szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmenyiség szállítását is átengedhesse és végre, hogy a cél elérésére bármily irányu intézkedést is tehessen.

Kolozsvár, 1907. szeptember hóban.

Az üzletvezetőség.

Utányomás nem díjazatik.

Eladó házak.

Csengeri-utcán két különálló új épület 4—4 szobával és mellék-helyiségekkel. Esetleg az egyik kiadó.

Értekezhetni: **Madarász és Flonta** építőknél Percec-ú. 30 Telefon 330.

1907—1908. számhoz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járás-bíróságnak 1907. évi V. I. 1821—2. számú végzésével dr. Krüger Aladár ügyvéd által képviselt Zolchauer et Frankstein felperes részére Kardos Lipót alperes ellen 753 korona 93 fillér követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2940 koronára becsült ingóságokra a Nagyvárad városi kir. járásbírósg fenti számú végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltak követelése erejéig s amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán, Nagyváradon, Szent László-tér 1. számú házban leendő megtartására határidőül 1907. évi október hó 1 napján délután 6 órája tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, árucikkek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttél vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Nagyváradon, 1907. évi szept. hó 13-ik napján.

Csathó Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetések

felvétetnek
e lap kiadóhivatalában.

Butor kiállítás.

az Első Nagyváradi Műbutor-gyárban
Fő-utca Guttman-házban

Kádár fűszerüzlet mellett

Az egész emeleten teljesen berendezett szobák, hálószobák keményfából 320 koronától, ebédők 380 koronától, salónok 460 koronától.

Zongorák, pénzeszekrények és mindennemű berendezési tárgyak.

Szigoruan szabott saját gyári árak.

Vidékre kívánatra költségvetést vagy utazómat teljes mintákkal saját költségemre küldöm. Szives megkeresést ker

Büchler Márton, butorgyáros.

Fő-üzlet és iroda: Fő-utca, Guttman-ház. Fiók-üzlet: Szent László-tér, Holdas-templom mellett.

Gyár: Menház-utca 3. Telefon: 421. 626.



PÁL SÁNDOR

épület-, portál-, díszmű- és butor asztalos mester.

Háközi-ut 10 és Szaniszló-u. 2 sz. Stern palotában.

Elfogadok minden ezen szakmába vágó munkákat úgy mint épületek, portálok, üzletek, gyógyszerárak berendezését a legkitünőbb szaktudással, ugyszintén átalakításokat és butorok javítását, fenyezését igen szolid árak mellett hivatkozom városunk intelligenciájának löbb elismerő nyilatkozatára, ezért is kérem a nagyérdemű közönséget, hogy bizalommal felkeresni kegyeskedjenek, egy levelező lap általi meghívásra bár hol megjelenek és költségvetéssel díjtalanul szolgálók.

Kiváló tisztelettel

Pál Sándor,
speciális szakiparos.

Vegyél!

Vegyén

Vegyünk

Moskovits
cipőt.

Kossuth-utca 5.

A kőszéngáz ára fűtés-, főzés- és ipari-célokra.

Julius 1-től a nagyváradi légszeszgyár mindazoknak, akik ha csak részben is gázzal világítanak, az ipar-gáz árát **20 (husz)** fillerre szállította le.

Tekintve a tüzifa folytonos áremelkedését, főzésre a gáz most már sokkal olcsóbb, fűtésre pedig alig kerül valamivel többbe, sőt ha a tisztogatás költségeit leszámítjuk, egyáltalán nem kerül többbe a fával való fűtésnél. Hát még a fa beszerzésével és raktározásával való bajok.

Kísérlet céljából egy-két hónapra gázkályhákut

==== kicsön is adunk ====

Nagyvárad, 1907. július hó.

Nagyvárad légszeszgyár.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szodavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra mesteresen előállított, össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1/4 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248. 1-200.

Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban t. fon 18. sz.



Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Értelme a n. érd. izzólámpa körtéket tart raktáron 3 legfeljebb 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér**, honályos (matt), színes fényképsz-lámpák és mindenemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron kaphatók eladásra. Ugyancsak kaphatók **nernst-lámpák és osmium-lámpák** gyertyánként 15 watt fogyasztással.

Csillárok, és villamosmotorok eredeti gyári árak mellett

kaphatók. A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamosvilágítási

erőátviteli berendezések felszerelését, hővítését, átalakítását, javítását, izzólámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett!

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.

sáik átveh
szobában.
egy post
pénzzel, ig
Ferenc fő
találtatott
him vizsla
átvétele v
alatt anná
kező esett
eb, kiirtás

KEC
déli
denemű
PETRO
üzleté
x N
délután b
beiratkoz
nap kivét
Keresked

Ked
Szer
Csü
Pén
Szo
Vas

Mo
a budap
raffinált
egyénisé
iródott,
teljes k
függ, m
tója He
Tó

vállalko
után ei
rab má
(Heged
Tóth n
figyelen
akarun
szerepb
azai h
a szalo
volt al
a II. fé
ban le
tikus é
marad
a szar
point
É

I. felv
ördög
gon e
Utána
riája,
csupa
a II.
III. fe
H
merés
Nem
szabo
szinp